

Redacción y
Administración
Angel, 8

JUSTICIA SOCIAL

Aparece
los sábados
Precio: 15 cts.

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

Desde el Parlamento

El viaje de Herriot

Nos parece obligado dedicar unas cuartillas al viaje del jefe del Gobierno francés que tantos comentarios ha suscitado en toda la prensa europea atribuyéndole finalidades ocultas y propósitos bélicos como si sobreviviera todavía la diplomacia secreta afortunadamente abolida en los países democráticos y tan al uso en España en los gobiernos de la monarquía. Los tiempos han cambiado y los actuales no son los más indicados para soñar en aventuras bélicas. La presencia de tres ministros socialistas en el Gobierno alejan por otra parte, esos imaginarios peligros.

Yo he sentido siempre por Herriot una viva y honda simpatía. De los políticos franceses burgueses él y Briand han sido los que mayor atracción han ejercido sobre mí. He seguido desde lejos, las grandes trayectorias de su interesante y agitada vida. Hace ya bastantes años, durante un largo lapso de tiempo semanalmente, en las columnas de «El Obrero» he comentado la política internacional. Tengo la seguridad de que repasando la colección de nuestro semanario hallaría más de una crónica dedicada a Herriot. Porque ese hombre es, desde hace muchos años, una de las figuras más destacadas de la política francesa. En frecuentes conversaciones sobre cuestiones francesas con el gran afrancesado Gabriel Alomar repetidas veces el tema de nuestra charla ha sido Herriot. Creo interpretar bien el pensamiento de mi ilustre amigo si afirmo que Herriot es su político, no ya francés, sino europeo, predilecto.

Asombra su extraordinaria actividad y resistencia. Multitud de veces, en una misma semana ha presidido la sesión del Ayuntamiento de Lyon, ha dado una conferencia en la Sorbona y ha pronunciado un gran discurso en el Palais Bourbon. Y esa vida intensa y agitada no ha gastado su cuerpo corpulento y al verle pasar por las calles de Madrid, con su pipa en la boca, su aire de francés «du midi», su innegable «bonhomie» y su pelo intensamente negro nadie le calcularía los sesenta años que pesan ya sobre su vida.

Herriot es uno de los grandes oradores del Parlamento francés. De concepción fácil y correcta, de cultura extraordinaria y de una gran prontitud en la réplica. Recuerdo uno de sus grandes discursos. Se inauguraba en Carmaux un monumento a la memoria de Jaurés. Habló Manuel Cachin, socialistas y comunistas se disputaban entonces, acaloradamente, el espíritu del gran tribuno socialista. El discurso de Cachin no se sustrajo a la influencia de aquella disputa. Y pretendió, naturalmente, situar a Jaurés en el campo comunista y en una bella imagen pintaba al gran tribuno llevando en sus manos vigorosas la tea incendiaria y destructora. Habilmente, Herriot, recogió la imagen, no para rechazarla, sino para idealizarla, para poetizarla. Jaurés, efectivamente, dijo Herriot, se había paseado por el gran bosque humano alzando una gran antorcha pero no para incendiar, sino para iluminar, para dilatar los dominios divinos de la luz.

La acogida que el pueblo de Madrid le ha tributado ha sido delirante. A ese desbordamiento de entusiasmo ha contribuido, en gran parte, la ridícula y deplorable campaña de los estudiantes católicos, azuzados por «El Debate» y «El Siglo Futuro» y secundados, como siempre por elementos extremistas. Esa campaña obedecía a un plan preconcebido. Antes de emprender su viaje a España ya fué advertido de un probable barullo católico-comunista. La algarada no iba contra los supuestos propósitos bélicos en los que no creen ni los católicos ni comunistas. La protesta iba contra el acercamiento de dos pueblos hermanos, estrechamente unidos hoy por una perfecta identidad política. Lo que desataba la ira de los cavernícolas españoles era la política que encarnaba Herriot, la política de la separación de la Iglesia y el Estado, de la escuela única, del laicismo tradicional del gran partido radical-socialista francés.

Como sangrienta paradoja los mismos que en esos días profieran gritos pacifistas eran los devotos de Alfonso el africano, los que llevan sobre sus conciencias la responsabilidad de nuestros desastres coloniales. Y el insultado era el gobernante burgués más pacifista de Europa, autor del proyecto más avanzado para la organización de la paz, predicador, aun sangrante su patria, de la reconciliación franco-alemana.

«Yo he venido a España a traer un mensaje de fraternidad de la República francesa» Y esa ha sido la finalidad de ese viaje. Y como mensajero del pueblo francés se ha confundido con nuestro pueblo y ha estrechado manos obreras. Ha pasado por Madrid sin pompas oficiales, sin blasones engalanados, sin ruidos de clarines, sin paradas militares ni exhibición de uniformes de opereta. Pero se ha llevado el afecto y la simpatía de las clases populares y la convicción de que los lazos entre el pueblo de la revolución francesa y el de la revolución española quedaban bien sellados.

ALEJANDRO JAUME.

HORAS DE RESPONSABILIDADES

Desde que fué elegida la nueva Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, toda la llamada prensa de derecha no puede disimular su más íntimo regodeo, por lo que consideran como una posible ruptura entre la central sindical y el partido socialista. Será inútil tratar de hacerles comprender que la elección de la nueva ejecutiva del organismo obrero, lejos de indicar deseos de separación tiende a procurar mejor armonía entre el partido político y la organización obrera. Se trata, pues, de apresurar de este modo la salida del Gobierno de los tres ministros socialistas, con el solo propósito de efectuar un completo viraje político, desvirtuando no ya la tendencia izquierdista sino la esencia republicana del nuevo régimen.

En cuanto valen, aquí tratamos tan marcados propósitos; más que nada porque ellos constituyen una réplica nada sospechosa para cuantos han dado en creer inútil la presencia en el Poder de nuestros tres camaradas.

Tanto para las derechas como para las izquierdas son estos momentos de un hondo dramatismo y de enorme responsabilidad. Temperamentos tan dispares como el de nuestro compañero Largo Caballero y el del señor Maura no se recatan en declararlo. Y hablar en estos momentos de un Gabinete de concentración nefamente republicana como surge cierto sector republicano, sería traicionar todos los anhelos revolucionarios manifestados rotundamente en aquel histórico 12 de Abril y reafirmados no menos categóricamente al celebrarse las elecciones para las actuales Cortes que siguen siendo constituyentes.

No es talmente que el actual Parlamento no tenga aún acabada la obra legislativa que le fué recomendada; no. Es que en aquella parte que puede darse por cancelada de un modo teórico, tiene que llevarse la práctica para que dicha obra tenga plena efectividad. Porque hasta la hora presente toda o casi toda la obra legislativa de la República sigue siendo una revolución en el papel. Y aun así y todo ya clama claramente

por revisarla lo más intransigente de nuestras prehistóricas derechas acompañadas de un modo hipócritamente tácito por muchos republicanos históricos que creen que la República marcha con el pie sobre el acelerador.

Para nosotros, no; para nosotros el nuevo régimen recorre normalmente su ciclo, claro está, indeterminado en en cierto modo. Porque si el punto de arranque de un movimiento renovador es conocido, en cambio es bien difícil conocer la estación de parada. Y nótese que los que, como algunos republicanos, pretenden fijar una meta arbitraria corren el riesgo de ser arrollados por la dinámica avalancha que significa el vital impulso de la mayoría de los desheredados que también reclaman su puesto al sol.

Porque al final de cuentas, todo ese constante coqueteo propugnado por un gobierno de concentración, solo queda reducido a escalar el Poder para traicionar desde él toda la obra revolucionaria; disfrazando a la traición con una máscara de legalidad, aunque para ello fuese necesario prostituir a la minoría socialista convirtiéndola en una caricatura de oposición. Y a eso no hay derecho, señores republicanos... históricos. La salida de los tres ministros socialistas supone la disolución de las actuales Cortes Constituyentes. El nuevo dictamen de las urnas, aunque fuese adverso para nosotros los socialistas, es cosa que no debe inquietarnos. Por encima de todo idealismo, es el actual desarrollo de la producción capitalista, son las realidades económicas, el incontenible impulso que de un modo fatal e ineludible le marca a la vida de los pueblos una trayectoria bien definida que de grado o por fuerza tiene que ser recorrida. Quienes deben fijar la velocidad son, en cierto modo, los partidos republicanos. El socialismo sabe que tiene que recorrer el camino y continuará marchando como permita la comprensión de la burguesía, o sin el apoyo de este espíritu comprensivo. He aquí un dilema en el que les toca decidir a los republicanos... históricos.

Modesto LLANO.

DE LAS CORTES

Un ruego del camarada Jaime

El señor JAUME: Señores Diputados días atrás, cuando mi querido amigo y compañero de representación por Baleares, don Francisco Carreras, formuló un ruego al señor Ministro de Instrucción pública encaminado a conseguir que se enviara a Mallorca un delegado del Gobierno, persona competente, para investigar la identidad de la celda ocupada por «Jorge Sand» y Chopin, en la Cartuja de Valldemosa, intencionadamente me abstuve de adherirme a dicho ruego, porque entendí

que, tratándose de asunto tan interesante para Mallorca, mi deber me obligaba a defender y apoyar súplica tan razonada y tan justa como la formulada por el señor Carreras. Quien haya leído «Un invierno en Mallorca», de «Jorge Sand», cuya versión castellana está prologada magistralmente por mi ilustre amigo, y también compañero de representación parlamentaria por Baleares, don Gabriel Alomar, obra en la cual la autora va proyectando sus impresiones sobre Mallorca, extrañará tal

vez, que como mallorquín no sienta lastimado mi amor propio, e intente tributar a la ilustre autora mi modesta ofrenda. En esa obra, efectivamente, quedamos malparados los mallorquines. Cuando de retorno a su Patria, en el puerto de Barcelona, puso sus pies a bordo del «Meleagré», barco de guerra que iba a conducirla a su tierra, le pareció a «Jorge Sand» haber dado la vuelta al mundo, haber abandonado los salvajes de la Polinesia—esas son sus palabras—y haberse incorporado a la civilización. Ese tono despectivo para los mallorquines se repite en multitud de páginas de aquella obra. A mi no me extraña la dureza con que fuimos tratados los mallorquines. «Jorge Sand» desembarcó en Mallorca en el invierno de 1838; su alma exquisita, selecta modelada por el ambiente, aún fresco, de la revolución francesa, en aquel entonces forzosamente había de chocar con el espíritu estrechamente religioso, atrasado, medieval de los mallorquines de aquellos tiempos. Otra circunstancia contribuyó también a la desconsideración con que fué tratada la ilustre escritora en Mallorca. Allí vivió con sus dos hijos, Mauricio y Solange, en íntimas relaciones con Federico Chopin, y esos amores adulterinos debieron escandalizar a mis paisanos del pasado siglo. Pero aparte de esa susceptibilidad, que yo respeto, Mallorca debe su tributo de gratitud a tan interesante pareja. En una de las celdas de la Cartuja de Valldemosa se conserva el piano Pleyel, en el cual Chopin, afectado por la tisis que iba minando su existencia, ensayó tal vez alguna de sus sentimentales composiciones. Allí escribió «Jorge Sand» su novela «Espiritismo» y «Un invierno en Mallorca», es una cálida apología de las bellezas de nuestra tierra; para los pintores—dice—Mallorca es uno de los parajes más bellos de la tierra, y su espíritu sagaz percibió esa formidable corriente de turismo que está entrando en las Baleares. Pero es el caso que mientras no se determine la identidad de la celda ocupada por «Jorge Sand» y Chopin nos vemos imposibilitados sus devotos de tributarles nuestra admiración. La tarea no me parece difícil. En el propio «Invierno en Mallorca» se encuentran datos preciosos sobre el particular, y existen además documentos y dibujos de Mauricio Sand, que harán fácil la tarea al investigador. Apoyado en estas razones, reproduciendo íntegramente el ruego del señor Carreras, suplico al señor Ministro de Instrucción pública que ordene el envío inmediato de una persona competente a Mallorca para liquidar de una vez ese enojoso asunto, y no estando presente el señor Ministro de Instrucción pública agradeceré a la Presidencia que tenga a bien transmitirle este ruego mío.

El señor PRESIDENTE: Con mucho gusto será transmitido el ruego de S.S.

TRABAJADORES LEED

El Socialista

Trabajadores:
ingresad en la
Federación Obrera de Menorca

DETAJES

De la penúltima sesión de nuestro incommensurable Ayuntamiento y del extracto que publicaron los periódicos locales copiamos:

«Autorizar al concejal Sr. Gomila para que proceda al arreglo del embaldosado del urinario de la Rampa de la Abundancia.»

No sabíamos que el Sr. Gomila se dedicara a arreglar embaldosados de urinarios, a menos que desde hace poco haya cambiado de profesión. Lo más seguro es que el encargado de redactar las actas de las sesiones, haya tenido este pequeño desliz, que resulta imperdonable, tratándose de documentos de carácter oficial.

Se comprende que se autorizó al Sr. Gomila para que, bajo su cuidado y vigilancia, se arreglara el urinario en cuestión; pero esto no lo saben los lectores de fuera ni los forasteros, residentes en esa, que a lo mejor y seguramente, habrán creído que tenemos un Concejal que dedica a arreglar urinarios y que el Ayuntamiento, al favorecerle a él, comete un evidente partidismo.

Y todo por no escribir con propiedad.

Azaña preconizó una alianza republicana de izquierdas. Los grupos que van a integrarla, han repudiado al partido radical pese a la personalidad de don Ale que tienen por jefe, y este ha quedado fuera de la alianza.

De Salamanca se dan de baja, setenta y pico de comités. Hoy es Santander en donde se declaran independientes. Y el pobre don Ale: merced a su innegable tira y afloja que le convierte en un paladín derechista y cuco, se ve alejado de los que en otros tiempos tenía cerca.

En nuestra ciudad, sin embargo, sigue siendo, tan radicales como nunca, lo cual transcrito al lenguaje práctico quiere decir, más conservadores y patronales que nunca.

¡Cualquiera abandona a don Ale; el defensor de los privilegios, el paladín de curas y monjas y el puntal de los pequeños y grandes patronos, explotadores del obrero!

Cinco concejales asistieron a la última sesión de nuestro celeberrimo Ayuntamiento.

Los suficientes para que se siga la nefasta política que se viene siguiendo desde que tuvimos la desgracia de que subieran a sus poltronas los actuales representantes del pueblo... o mejor dicho de los patronos republicanos.

Nuestros municipales tomaron el acuerdo de retirar de la vía pública los santos que desde hace años están colocados en la calle de Santa Eulalia y San Roque.

Pero una cosa es tomar acuerdos y otra cumplirlos. Una vez que han sido lagado la galería, los maderos siguen en su sitio por los siglos de los siglos... a menos que algún malintencionado, los destroze de una pedrada.

En Mahón, ciudad laica y republicana con Ayuntamiento que de nombre es republicano, hay las calles de los Frailes, de la Iglesia y una inacabable lista de Santos.

Y todo por ser nuestros invictos municipales, muy republicanos

«El Bien Público» y la «La Voz de Menorca» los dos viejos diarios de la isla, representan:

El primero, a toda la beatería, cavernícolas y pillos que en la Monarquía nacían su agosto y tuvieron al pueblo mucho tiempo debajo sus garras.

Y el segundo representa al caciquismo a la clase patronal y a todos los que viven a costa de la clase obrera.

La Delegación Local del Consejo del Trabajo, La Ley de Retiros obreros, La bolsa del Trabajo, La Reforma Agraria. He aquí pesadillas de los patronos con cejales de nuestro sinpatiquísimo Ayuntamiento.

En Enero los curas, fraillazos y las corderitas monjas perderan para siempre lo que antes el Estado les regalaba sin trabujar. Por eso «El Bien Público» hace un llamamiento a la desesperada a todos los católicos para que apoquinen a fin de no consentir que se mueran de hambre los pobrecitos curas.

¡Que buenos sentimientos tiene «El Bien Público»

Cierto patrono republicano, que trabaja poco, pero cobra mucho del Ayuntamiento, ha hecho un donativo para el clero menorquín y su nombre ha salido impreso en el Boletín Oficial del Obispado. Por una parte explota al pueblo con el negocio extralimitado que hace con su artículo. Por otra ayuda materialmente a los de la sotana para que puedan seguir boicoteando al laicismo de la República.

Y para final, pasa por republicano de los buenos.

¿Han visto Vds. colmo mayor?

Para las Juventudes Republicanas

¡Que vergüenza!

No creo que sea vuestro paladín UN RECLUTA; las ideas que en su escrito explica quedan sobradamente rebatidas con un escrito que dediqué al director de la «La Voz de Menorca» cuando se empezó el asunto de las definiciones es crito que queda en pie por irrebato; y que por tanto mantengo como respuestas al programa ideal que el Recluta me explica.

Juventud republicana menorquina que empiezas tu camino; las palabras de Un recluta no pueden parecerte sinceras ni te las puedes hacer tuyas, son de UN RECLUTA viejo, son pobres e incongruentes y tu, Juventud republicana menorquina no las puedes admitir como buenas porque la mayoría de los que me leéis estais convencidos de que esto de la definición es el punto negro; porque vosotros comprendéis que es necesaria la claridad por la sencilla razón de que la política de Menorca está ligada con la del resto de la provincia, porque sabéis que no podéis nada solos sino tenéis que ampararos en hombres políticos de un sector determinado los cuales defenderán vuestras aspiraciones y estos hombres políticos ¿Que tienen que ser? republicanos lo somos todos solamente nos divide un programa de partido y este programa es lo que tanto cuesta a vuestros dirigentes el daros ¿Razón de ello? La ignoro

¿Es acaso por temor? ¿Es acaso por ignorancia? Pasemos por lo primero y admitamos lo segundo; por ignorancia no os quieren dar un nombre que defina vuestra posición política pero esta ignorancia no la podéis admitir vosotros porque os podría convertir en juguetes de caprichosas veleidades políticas, porque esta ignorancia os podría convertir en base y fundamento

de maniobras políticas, que repugnarían a vuestras sentimientos de Juventud.

A mí no me importa vuestra definición aun cuando tan seguidamente la mente, es a vosotros a los que verdaderamente importa UN RECLUTA no es nadie es un insignificante es algo eventual que ha salido para defender una posición de obscuridad que vosotros no podeis admitir UN RECLUTA podrá creer lo que le plazca, podrá contestar lo que quiera podrá decir que hay actuaciones para juzgar pero lo que no podrá demostrar jamás es que se pueda admitir algo en política que no tenga su nombre propio, se llame radical o lo que se pero algo habrá que les defina y los separe

No es a mí a quien importa la definición es a vosotras Juventudes republicanas de Menorca, por seriedad política por deber tenéis que saber cada cual es vuestra ruta y quien es vuestra guía; dejar esta ruta y este guía para que lo elijan los impulsos de vuestros corazones es muy humano es muy digno es es para vosotros muy honroso pero para el político y sobre todo para el obrero hace falta claridad, sin definición es un caos y podría suceder que nacien do vosotros para ser una fuerza generadora os hallais con las raíces no aptas para asimilaros el jugo vivificador de una claridad immaculada

Para vosotros obraís, permitidme pensar por tanto que mientras tengais RECLUTAS YA VIEJOS que definen esta falta de claridad precisa e ineludible creere que sois juguetes de una comedia que para vosotros solamente os han dedicado el papel de comparsas.

UNO DE TANTOS

El Diputado don Francisco Carreras y el Gobernador Civil don Juan Maent, que se desvelan porque se aumente el número de escuelas en Mallorca, conviene que tengan en cuenta este pequeño dato:

En Mahón, la ciudad natal del señor Carreras Reura y la ciudad adoptiva del señor Maent, hay muchos padres que no pueden mandar sus hijos a la escuela porque los profesores no los admiten.

Como el número reglamentario de alumnos está con exceso cubierto, no pueden ingresar nuevos niños en nuestras escuelas hasta tanto salgan de ellas algunos de aquellos.

Tienen la palabra don Francisco Carreras Reura, Diputado a Cortes por Baleares y don Juan Maent Victory, Gobernador Civil de esta provincia.

ROMANCE EFIMERO

PAZ ESPIRITUAL

Azaña tiene razón, y es gracioso el truco tal de la pacificación espiritual.

Todo el que atacando viene la República, tenaz, ahora resulta que tiene el espíritu sin paz.

Algún insigne varón la necesidad proclama de la pacificación, No es mucho para un programa.

Resulta más expedito que quien sin paz pueda haber, se pacifique el solito, Nadie se le ha de oponer.

Hace muy mal doña Tula si se apena.

¿Quién le priva de la Bula?

¿Quién le quita la novena?

No hace bien don Cucufate alimentando aprensiones... No se prive de «El Debate»; tenga sus «Aspiraciones».

Sean fieles más discretos, que en la paz republicana, si están ustedes inquietos, es porque les dá la gana.

Vivan tranquilos y bien, sin delirio ni porfía para tramar un belén monárquico cada día,

Esto les dá desazón de una manera fatal y les quita la ilusión de la paz espiritual,

Esto, en fin, ello se explica bien sencillo, ya se vé: usté se despacifica... ¡pues pacifíquese usté!

JORGE MOYA.

HOTEL MAR ISOL
TELÉFONO 20

AGUA CORRIENTE
CUARTOS DE BAÑOS

Propietario: MIGUEL PONS
HIJO DE ISIDORO

PUERTO DE ALCUDIA
MALLORCA



SI

desea usted adquirir folletos de propaganda socialista acuda al camarada Antonio Gomila quién pondrá a su disposición los editados por la Gráfica Socialista

Servicio de autos

Jaime Villalonga

Turismo - Sedán - Omnibus

Precios económicos

Servicios especiales para bodas—bautizos—excursiones—fiestas.

Coches excelentes—Personal especializado

Servicio para pasajeros de los vapores correos

Parada: en la Plaza de la Democracia.

Para encargos: en la calle de Gracia, 93 y en el Café Nuevo Centro

Importante casa

de maquinaria, solicita Representante para la Isla de Menorca.

Especialidades de la casa:

Motores, arados, productos para el ganado y demás para la agricultura. Ofertas por escrito en PALMA San Elías, 9 2.º a

D. ROCA

Movimiento Socialista

AGRUPACIÓN SOCIALISTA OBRERA DE MAHON

REUNION. — El pasado miércoles, día 16 de los corrientes, tuvo lugar la reunión ordinaria trimestral determinada en los Estatutos porque se rige dicha organización proletaria.

Reunióse un buen número de afiliados, bajo la presidencia del camarada Pedro Sintés Tudurí, vicepresidente de la Junta de discusión asistido de los secretarios de la misma Junta camaradas Hipólito Fortuny Gonzalez y Miguel Gomila Febrer.

De la Comisión Ejecutiva estaban presentes los camaradas Lucas Pons Castell, presidente; Camilo Vilaverde García, secretario general; Diego Garay Herrera, vice-secretario; Juan Monjo Gornés, tesorero y Alvaro Villalonga Morlá, vocal. También estaban presentes los camaradas Juan Pons Goni la, Juan Carreras Vinent y Miguel Carreras Villalonga, de la Comisión Política.

Abierta la sesión se dió lectura al acta de la reunión anterior, que fué aprobada por unanimidad; igualmente se acepta la propuesta de alta de un afiliado y se dá por enterada la Asamblea de la correspondencia de trámite.

Se dá lectura a una carta de la Agrupación Socialista Obrera de Palma de Mallorca pidiendo la conformidad de la de Mahón sobre la Comisión Ejecutiva de la Federación Socialista Balear que actualmente figura como interina a fin de que pueda figurar a los efectos de constitución legal de dicha Federación como definitivos; acordándose a propuesta del camarada Victor Rotger que continuen los mismos compañeros que acualmente están al frente de dicho organismo, ya que la Comisión Ejecutiva no ha podido informar sobre el particular, por haberse recibido dicha carta después de haberse celebrado la reunión ordinaria de dicha Comisión Ejecutiva de Mahón.

El camarada Rotger propone que la Delegación nombrada por esta Agrupación para asistir al Congreso ordinario del Partido Socialista Obrero Español celebrado recientemente en Madrid de cuenta de sus gestiones a la Asamblea, acordándose así por unanimidad.

Se aprueban a continuación las cuentas del mes de Septiembre.

También se aprueban los diferentes acuerdos tomados por la Comisión Ejecutiva en sus reuniones ordinarias de 30 de Septiembre, extraordinaria de 7

de Octubre y ordinaria de 23 de Octubre.

El presidente de la Comisión Política camarada Sintés da cuenta de la gestión de dicha comisión relacionada con el reciente viaje del camarada Alejandro Jaume, diputado a Cortes por Baleares, la cual es aprobada después de intervenir en el consiguiente debate los camaradas Vilaverde, Pons Castell Rotger, Garay, Monjo, Pons Gomila, José Mercadal y otros camaradas.

Se acuerda pase a estudio de la Comisión Política una proposición del camarada Máximo Arbonas sobre creación de escuelas en Mahón.

Como siempre ocurre en las Asambleas que celebra el Partido Socialista en la que nos ocupa presidió una altura de miras tal que es imposible pueda darse tan noblemente, tan desinteresadamente, tan francamente, fuera de nuestras organizaciones. Nada de apetitos egoístas, todo por la causa que nos anima, todo por el sublime ideal que nos cobija bajo los immaculados pliegues de su bandera roja de fuego, como sublime reflejo de la antorcha flameante que nuestro venerable Abuelo supo sostener en alto durante toda su sublime vida de sacrificios para que ahora y siempre iluminara potente sobre el dintorno todo del territorio español y con sus reflejos de amor, de paz, de justicia, de libertad y de trabajo diera al mundo que nos contempla la impresión de una nueva España, amorosamente enamorada de una paz sin límites, como es la República democrática de trabajadores de toda clase organizados en un régimen de libertad y justicia que es la España nuestra.

Muy bien las intervenciones todas, y de una manera destacada las de los camaradas Pons Castell, elocuente como siempre y como siempre acertado; Vilaverde, nerviosamente sincero y concisamente preciso; Garay, sencillo y claro; Monjo, ponderadamente elocuente y noblemente reflexivo; Pons Gomila, también nervioso y preciso; Rotger, calmoso, espíritu refinado, seco, pero interesante; José Mercadal, temperamento sanguíneo, algo humorista, meticoloso y detallista, espíritu de artista y elocuencia burilada; Alberto Carreras, conversación de niño grande, con ceptos de gigante desarrollados por un niño; Juan Mercadal, sencillez y claridad de puntos sobre ias; Juan Arbona el atinado entrecomillas pausado y preciso; Melsión lo refinado junto a lo impreciso; Poncio Jover, lo util junto a

Federación Obrera de Menorca

COMITÉ A TODAS LAS SECCIONES:

Estimados camaradas: Ponemos en vuestro conocimiento que el Congreso ordinario anual de la Federación Obrera de Menorca se celebrará el día 8 de Enero de 1933, en el vecino pueblo de San Luis, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Trabajos preparatorios del Congreso.
- 2.º Constitución del mismo.
- 3.º Gestión de la Comisión Ejecutiva y del Comité de la Federación.
- 4.º Gestión de la Dirección del semanario JUSTICIA SOCIAL.
- 5.º Gestión del Administrador del mismo semanario.
- 6.º Gestión de los Delegados a Congresos Nacionales.
- 7.º Gestión de los Vocales delegados en la Delegación Local del Consejo del Trabajo de Mahon; Jurados Mixtos y demás organismos en que tiene representación esta Federación.
- 8.º Proposiciones de la Comisión Ejecutiva, del Comité, de la Junta Administrativa del Local Social de Mahon y de las Secciones.
- 9.º Nombramiento y discusión de las ponencias.
10. Proposiciones de caracter urgente.
11. Designación de la localidad en que ha de residir el Comité.
12. Elección de la Comisión Ejecutiva.
13. Clausura del Congreso.

Las Secciones deberán presentar en Secretaría las proposiciones que tengan a bien dirigir al Congreso, a fin de que puedan ser debidamente catalogadas para su discusión.

Las diferentes proposiciones deberán ser entregadas con la firma y rúbrica de los camaradas Presidente y Secretario de la Sección respectiva y el sello de la misma y escritas cada una de ellas en una cuartilla de papel.

lo agradable; y Planells, lo serio y lo humano sin más aleaciones.

Pero mejor aún que todo eso el espíritu de fraternal democracia que está constantemente al frente de la Agrupación Socialista Obrera de Mahón, y cuyas reuniones anima con ferviente amor la causa del Socialismo.

Acción obrera

de diferentes partidas, cuyos recibos se presentan.

SECCION 1.ª

SOCIEDAD DE OBREROS ALBAÑILES Y OFICIOS SIMILARES «LA UNIÓN»

CONVOCATORIA. — De acuerdo

con lo preceptuado en la vigente Ley de Asociaciones Profesionales y para que llegue a conocimiento de la autoridad y de los afiliados a esta Sección se hace público que esta Sociedad celebrará sesión extraordinaria el próximo jueves, día 24 de los corrientes, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º—Lectura y aprobación del acta de la reunión anterior.—2.º Movimiento de afiliados.—3.º Cuentas.—4.º Lectura de la correspondencia.—5.º Ruegos y preguntas.

Comenzará la reunion a los cinco y media de la tarde, en primera convocatoria y a las seis en segunda, y tendrá lugar en el Salón de Actos de la Federación Obrera de Menorca.

El Secretario, German Madrigal.— El Presidente, Juan Planells.

SUBSIDIOS.—Por accidentes de trabajo y por esta Sociedad ha sido satisfechos los siguientes subsidios:

Al camarada Francisco Orfila Mercadal, de San Luis, la cantidad de cuarenta pesetas, por diez y seis días, a razón de dos cincuenta por día. Ha sido declarado alta.

Al camarada Gabriel Vidal Orfila, de Mahón, la cantidad de diez pesetas por cuatro días, a razón de dos cincuenta por día. También ha sido declarado alta.

El Tesorero, Pedro Sintés Tudurí.

ESCUELA PRACTICA RACIONALISTA DE CIUDADELA

Por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes ha sido hecha efectiva la cantidad de 500 pesetas, ordenadas librar a favor de nuestro estimado camarada Pedro José Pons Menendez y con destino a la Escuela Práctica Racionalista (Escuela laica) de Ciudadela para enjugar el déficit de la misma, el cual según nuestras noticias asciende a la cantidad de cinco mil cuatrocientas veintinueve pesetas con quince céntimos (5 429'15 pts.) deducidas ya las 500 pesetas recibidas del Ministerio.

Pequeña ha sido, es cierto, la cantidad con que el Estado ha subvencionado tan interesante obra, como es la Escuela que nos ocupa, tal vez por no haber cantidad suficiente presupuestada al efecto, pero así y todo digno es de agradecer el laudable rasgo llevado a cabo por el camarada Fernando de los Ríos, ministro del ramo, y por eso des de estas columnas le felicitamos cordialmente, como también lo hacemos al amigo Pons Menéndez, por el éxito de sus gestiones y a la Escuela que tan dignamente rige el no menos estimado camarada Angel Muerza Esparza

Imp. de F. Truyol-Bastión, 55.-Mahón

CALZADOS

PNONSETI

BELGICA 40

Precios limitados en toda clase de calzado

Especialidad en la medida

En la Imprenta de F. Truyol, se hacen toda clase de impresos a precios módicos Bastión 55

Disponible

¡Fumadores!



No tirad los billetes que contiene cada librito sin antes mirar si le ha salido premiado. En caso de salirle premiado el canje podrá hacerse en casa del depositario

RAFAEL ROSELLO

Plaza de la República, 10.

Teléfono, 46.

MAHÓN (Baleares)

SASTRERIA

MANTOLÁN

PLAZA CARMEN, 17.

Trajes-Gabardinas-Uniformes a medida-Trincheras-Impermeables-Checos y Plumás

A precios de

FÁBRICA

Con las obras a realizarse el puerto de Mahón alcanzará la máxima importancia.

JUSTICIA SOCIAL

Menorca debe gratitud al camarada Indalecio Prieto, Ministro de Obras Públicas.

◆ Del campo ◆

Con profunda alegría he visto que en Mahón se han agrupado los colonos en una sociedad para la defensa de sus intereses que son los intereses menorquines, hora es que vaya llegando a la conciencia de estos hombres la idea de obrar no bajo el sentido frío y egoísta de la individualidad, idea que nos lleva a cometer desmanes, a considerarnos semidioses y que da la sensación de que el hombre puede vivir bajo el lema de que lo que sea bueno para mi recogerlo y los que queden atrás tirando.

La idea de colectivismo es la base fundamental de toda ambición noble y justa, en cualquier terreno que analicemos esta idea hallamos la colectividad unida para defender sus sentimientos, sus deseos o sus ambiciones y contando mas aun dire que en Menorca donde hace unos años la idea de asociación era escuchada con temor hoy no solamente es aplaudida si que tambien es respetada e imitada.

Todos los obreros van encauzando sus actuaciones bajo el apoyo solido de sus sociedades y los triunfos que antes eran de difícil logro hoy por hoy se resuelven sin diferencias, sin luchas y favorables a ellos.

Los obreros del campo y los colonos; aun más estos que aquellos son de más difícil organización porque se hallan desparados por todos lados faltandoles en su mayoría la gran ventaja de verse todos los días y hacer cada uno en su finca, lo podrán estudiar y meditar unidos, bajo el seno de su sociedad así en estos hombres que bajo la expresión

de la palabra sociedad se hallan tan divididos y tan reacios sentirán nacer en su interior la confianza a la agrupación, se unirán valientemente y sus actuaciones honradas y justas les llevarán a conseguir lo que aisladamente no serian capaces de conseguir, por falta de apoyo y de representación.

Y educados colectivamente haciendo nacer entre ellos la idea de que todos nos hemos de apoyar y defender darán un noble ejemplo y un gran apoyo para que sean imitados por unos cuantos que aun temen en esta agrupación logrando de esta manera consolidar en otro punto la doctrina real y positivista del socialismo que nada podría hacer si el sentimiento de colectividad no estuviese fuertemente arraigado en estos nobles pechos de sinceros trabajadores que están dispuestos de una manera razonada y lógica a agruparse para defenderse y mas adelante para hacerse dueños de lo que forzosamente y de una manera lógica y natural va viniendo.

Cumpliendo con la asociación, fomentado esta mútua unión se engrandece vuestro campo de acción y os acercáis de una manera espléndida hacia los fines de nuestro ideal.

Con alegría saludo a esta nueva agrupación y espero de ella su verdadera finalidad.

Hombres honrados la forman, honradas tienen que ser sus resoluciones.

ZEDER.

Ciudadela.

Llamamiento a los obreros menorquines

Trabajadores Menorquines, ya es hora que penseis en vuestros intereses y el porvenir de vuestros hijos que no se lo que va a suceder, que de cada día las cosas van aumentando y poniéndose muy mal para la clase trabajadora.

Llegará un día que será imposible vivir, que bastante sufrimos por la escasez de trabajo que es lo necesario por nuestra vida.

Mientras los jornales sean tan pequeños y las subsistencias vayan subiendo de la forma que lo están haciendo, será una miseria espantosa en esta Isla del Mediterráneo, y si todos los que sufrimos fuéramos unidos no pasaríamos estas penalidades que estamos sufriendo la clase explotada.

¿Porqué motivos el patrono y el propietario se niegan a aumentar nuestro jornal que bien lo necesitamos por ser nosotros los que le aumentamos el capital haciéndoles ricos?

¿Qué remedio hay en este asunto? Todo obrero tiene que estar asociado a sus respectivos gremios para que hagan una unión de masas, para demostrar la fuerza, para ir en contra de los que quieren que este sufre dentro de la más espantosa miseria, es hora de que el obrero reflexione porque no quieren sufrir estas crueldades que muchos hogares lo están sufriendo por no quererse unirse con los suyos.

La Federación Obrera de Menorca tiene sus puertas abiertas y los brazos, para abrazarles para que el obrero venga a unirse con los demás compañeros asociados para poder conseguir su libertad de trabajar.

Hoy por hoy la Federación Obrera de Menorca tiene afiliados unos mil doscientos obreros y unas catorce secciones que son las que hacen la fuerza de la clase trabajadora Menorquina.

¿Quién te ha dado y ha conseguido las ventajas que tienes y la poca libertad que disfrutas? La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Obrero Español.

Digo la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Obrero Español, como habrás visto en este mismo semanario del día 5, número 57, lo que la Federación Obrera de Menorca que está filiada a ellos ha conseguido el dragado de nuestro puerto que dará una ocupación de unos centenares de obreros que hoy están sufriendo esta necesidad de trabajo para poder llevar lo necesario en su casa para sus padres o sus hijos que están también sufriendo esta terrible crisis.

Quien ha conseguido la libertad de los obreros del campo que estaban sufriendo las mas terribles crueldades de los propietarios que los trataban como esclavos de sus tierras, el Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores de España por haber ido la clase obrera a una unión para formar la maza del trabajo de la clase explotada del pueblo Español.

Tenemos hombres en nuestras Sociedades que se sacrifican y que son de los mejores para el obrero que hoy están en el Ministerio y en las Cortes para hacer las bases para que terminemos de sufrir.

Obreros Menorquines, es ya hora que

os quiteis esta telaraña que llevais en vuestros ojos, porque va a ha llegar el día de las elecciones de Concejales y seria conveniente que estos señores Concejales que se dicen Republicanos que no vuelvan a subir en nuestro Ayuntamiento, y procurar llevar Concejales que sean Obreros y Socialistas que son los que defenderán nuestros intereses, porque estos que hoy lo son y se llaman Concejales republicanos del partido del señor Lerroux no han sabido hacer mas que defender los intereses suyos por no salir perjudicados por ser todos ellos patronos y propietarios y algunos comerciantes.

El Obrero Menorqués lo que necesita es su completa libertad y su bienestar y no sufrir esta crisis que está padeciendo a cada momento para poder satisfacer sus necesidades.

Ya tenemos bastantes motivos por no querer que sean Concejales estos señores por que algunos de estos protestan de lo mal que lo están haciendo, porque ellos mismos desde que ostentan este título de Concejal, no han sabido ir unidos, y no sabiendo unirse es imposible poder arreglar las necesidades del trabajador y del pueblo en general.

¡Pobres señores Concejales, que no han sabido ir unidos y siendo del mismo partido tengan estas discrepancias por la envidia de unos a otros por ser todos ellos comerciantes y patronos!

¡Obreros, no lo penseis más! afiliados a la Federación Obrera de Menorca y en el Partido Socialista Obrero Español, que en él encontraréis lo que necesitais y vuestros compañeros para defendernos unos a los otros y nuestras necesidades que el patrono y el propietario se niegan; y procuremos en las próximas elecciones llevar Concejales que sean Obreros y Socialistas para que ellos nos defiendan nuestras cosas que creo que son los únicos que lo defenderán con justicia, por ser de nuestra clase necesitada y no permitirán que sus compañeros sufran lo que ellos han sufrido para defender la libertad de trabajador.

Un ciudadano SOCIALISTA

Ciudad 1 noviembre, 1932.

VOX POPULI

La voz del pueblo, empieza a levantarse contra sus enemigos, en demanda de pan y trabajo.

Desde hace tiempo, venimos soporlando el azote de la crisis sin ninguna clase de desmanes. apesar de faltarnos los principales medios de vida.

Resignadamente, hemos contenido el grito de protesta frente al comportamiento del Ayuntamiento ¿democrático? que hasta la fecha, no ha querido

darse cuenta del estado calamitoso de muchas familias obreras.

El pueblo de Ciudadela, sufre hambre y miseria: la Industria del calzado, vá desapareciendo de día en día, los obreros no pueden comer; si se dirigen al Municipio en demanda de trabajo, les contestan que no hay dinero ofreciéndoles ir a machacar piedra a destajo para mayor desesperación. En cambio, consiente que las clases pu-

dientes defrauden la Hacienda con los tributos que dejan de percibirse, perdiendo con ello el Municipio, una respetable cantidad de pesetas con las cuales, podría atender en parte las necesidades de los obreros más menesterosos.

Nada nos importa el nombramiento de Archivero y Bibliotecario Municipal otorgado a favor de un individuo gran devoto de Maria Auxiliadora; no nos interesa en lo más mínimo que el clero haya celebrado con toda pompa los ritos funerarios en la iglesia del Cementerio Municipal; lo que si nos interesa,

es que todos los manejos políticos que han absorbido la labor positiva, motivo de constantes discrepancias, queden en olvido, dedicando especial atención a la crítica situación que atraviesa la clase obrera. Lo que interesa, lo que urge, es una solución al pavoroso conflicto que se avecina; es necesario, imprescindible, evitar las consecuencias que puedan sobrevenir el día de mañana. El pueblo tiene hambre; el pueblo pide pan y trabajo.

UN HIJO DEL PUEBLO.

Ciudadela, Noviembre de 1932.

precian el libro, son los analfabetos, séreis esclavos como ningún otro de él; pues a cada momento, a cada paso lo necesitamos en la vida, y si lo despreciamos habremos de sustituirlo, pues sin el conocimiento que los libros proporcionan no se puede dar un paso por esta tierra maldita: pues cuando estan sanos el cocinero que guisa sus alimentos; el administrador que maneja el capital, el arquitecto que levanta un plano; cuando están enfermos el médico que le visita, el farmacéutico que prepara las formulas, la enfermera que le asiste, el practicante que le inyecta los preparados; cuando comparecen ante un tribunal, el fiscal que lo acusa, el abogado que defiende, el juez que lo sentencia, todos, absolutamente todos los que le rodean utilizan aquellos conocimientos que aprendieron en los libros, pues solo saben aquello que dicen los libros; por eso quien cree que puede vivir sin necesidad de libros ignora que éstos le cercan y le subyugan, y otro tanto les ocurre a los que lo leen mal, pues la falta de lectura propia los esclaviza a la lectura de los otros y cuando se consideran dueños de sus pensamientos sólo son serviles criados y lacayos del pensamiento de los demás y que es para poder llegar al momento verdaderamente admirable de un libro, por nocivo a la salud personal o a la salud de los pueblos es axioma definitivo la necesidad ineludible de haberlo leído uno mismo por si pues todo lo que no sea eso es juzgar a tontas y a locas como hace po-

co acació al Obispo de Victoria el célebre cavernícola Múgica, con las obras de Carlos Darwin, el más genial de los biólogos modernos; de Victor Hugo, el admirado propulsor del romanticismo literario; de Vicente Blasco Ibañez el popular novelista español; de Gregorio Marañón, el médico de la sexualidad; y de Luis Jimenez de Asua, el gran penalista de fama bien ganada.

No olvideis, camaradas, que la lectura es la gran conquista del hombre, que el libro es el ser mas cariñoso del mundo, con una sola y única excepción en la Madre, cuyas cinco letras dicen tanto por si que condensan lo más sublime que la Humanidad encierra, siendo espejo purísimo de la personalidad, no de una, sino de todas las madres, pues cualquiera de ellas vive en su ser las ideas de
Magisterio,
Amor
Dulzura
Resignación, y
Esperanza;

y, sin embargo, el libro es maestro que nos instruye tambien; es amor que se ofrece a cada instante; es dulzura y discreción, si sabe nuestra ignorancia; es resignación al callar ante nuestras objeciones, al no huir, si le perseguimos, al no dormir de noche y estar de día dispuesto siempre; y es esperanza, como la madre, de

nuestro incierto mañana, que él ha de abrirnos con su bondad, con su ciencia, con su verdad, desentrañada por nosotros al leerlos lentamente, meditadamente, que es como debemos leer los libros.

HE DICHO.

OBRAS DEL MISMO AUTOR

La prensa y las prensas de Menorca 3'50 pts.
Medida hora de ideal 2'00 pts.

DE VENTA EN CASA DEL AUTOR
JUAN MIR Y MIR, 117.